

LA POLITICA MARROQUI

HERRAR O QUITAR EL BANCO

Acaba de ser reconquistado Tifarutin. Con algazara y regocijo, han sonado esta vez como otras veces, los pifanos guerreros y los cantantes atambores que cantan la victoria de nuestras armas gloriosísimas, cuyo brillo jamás se vio empañado. Llénanse las columnas de la Prensa de relatos heroicos, como en los más brillantes tiempos de nuestras guerras coloniales. Hasta nuestras oídos, llega un clamor de gloria. Y un himno triunfal, compuesto por los más belicosos en holocausto de los más valientes, sube con el rumor de una marea mezclada con los cánticos guerreros en donde se confunden el ditirambo y el elegio.

Ha sido conquistado Tifarutin, bien, ¿y qué? Hagamos ahora un alto para pensar un poco. La guerra de Marruecos, se ha hecho impopular para la mayoría del país. Diganlo los sucesos de Sevilla, de Málaga y Valencia; dígalos la prensa diaria; dígalos el comentario uniforme de la masa neutral. Pero la guerra se ha hecho impopular porque hayan fracasado los valores positivos de nuestro tan decantado heroísmo? ¿Se huye de la guerra por cobardía y por temor? Nada más lejos del espíritu actual.

No se quiere la guerra, porque el país no tiene confianza en los hombres del día que gobiernan la cosa pública; porque no ve en Marruecos una política clara y definida; porque ha visto con trágica experiencia que tras la indecisión, ha hecho su llegada el desacierto; porque tampoco ve que haya un atisbo de espíritu de empuje.

Hay dos caminos a seguir en nuestra lucha con las tribus del Rif: ó abandonar la zona de nuestro protectorado, ó conquistarla imponiendo el poder y el Gobierno del Magzen. Sabe el país que cambiando de plan año tras año, podrá realizarse muy pequeña labor: avanzar hasta Annual, retroceder hasta el Kert, conformarnos con las piezas del litoral, llagar hasta Alhucemas, organizar la reconquista *manu militari*, establecer el protectorado civil... todos estos y otros muchos, han sido los criterios de los Gobiernos españoles en lo que afecta al problema marroquí. Y ¿qué labor eficaz puede desarrollarse cambiando de criterio con una perniciosa y ya endémica volubilidad?

Es necesario pues, que el Gobierno haga una pública manifestación de lo que pretende realizar en Marruecos, para que el país cobre confianza en la obra ministerial, a fuerza de conocerla. Lo de menos es conquistar Tifarutin o Annual, para salvar una guarnición comprometida de momento. Lo importante es poder responder a esta pregunta. ¿Y ahora, ¿a Alhucemas? ¿volver-

nos a casa? Lo mismo da, nada nos asusta, todo lo haremos de buen grado, pero dígaselo al país, y verifíquese después serenamente.

Todo antes que seguir en Marruecos sin resolver ningún problema, en un molesto *status quo* donde se ha hecho normalidad de la agresión y leyes generales de todas las excepciones.

«Herrar ó quitar el banco», «al vado ó a la puente»... el refranero de Castilla tiene infinitas locuciones para condear estas funestas indecisiones de los Gobiernos inestables.

Mariano Graudós

DE TODAS PARTES

Monumento original

A 25 kilómetros de Atlanta hay una montaña granítica—Stone Mountain—de la cual van a hacer los Estados Unidos un monumento conmemorativo de la guerra de Secesión. De la «famosa» guerra de Secesión, según dice el telegrama que nos trae la noticia.

Un escultor: Gutzón Borglum, tallará, según dice el despacho, «más de mil estatuas representando al célebre generalísimo Lee, a sus lugartenientes y soldados del Ejército confederado». Diez años, según, los cálculos hechos, que se pasará el bueno de Gutzón Borglum dando martillazos sin descanso. ¿Y cómo tendrá que darlos!

«Se puede formar una idea—dice el telegrama—de la grandeza de esta inmensa figura considerando que los caballos tendrán 82 pies de altura, y que para esculpir la oreja de un hombre se necesitará una escalera colgada en los hombros de la estatua, puesto que la cabeza tendrá una altura de once pies».

El correspondiente yanqui, henchido de la natural satisfacción que le produce semejante «record» artístico, exclama, al fin, satisfecho:

«Es caso sin precedente el de la transformación de una montaña de más de 11 kilómetros de circunferencia en un monumento conmemorativo.»

Muy verdad. Es caso sin precedente, lo único que recordamos que tenga congruencia con este monumental monumento es el «extraordinario terremoto artificial que están ideando los sabios yanquis con los explosivos sobrantes de la guerra».

COLABORACION

Política del mar

Todos los errores de nuestros políticos tienen por fundamento el desconocimiento de la vida nacional. Los más áridos problemas de la gobernación son resueltos desde la mesa del despacho ministerial, pensando siempre en lo que conviene a Madrid. Cuando se trata de medidas de policía, de instrucción, de hacienda o de cualquier otro problema, el acuerdo ministerial enfoca la cuestión para Madrid y para nada piensa en Teruel o Castellón, sin caer en la cuenta de que Madrid es España pero España no es Madrid.

Es, por supuesto, lo que acabamos de referir, un error de todos los españoles. Empequeñecemos los asuntos; los limitamos al marco reducido de nuestro criterio personal. Falta la orientación general, amplia y absoluta que forme el ideario español.

Uno de los más graves errores de la política nacional es la falta de una perseverante política de mar.

Crear comercio, crear industrias... Bien y quien sea de nuestro territorio la superproducción? Redes de caminos de hierro y de pistas para los automóviles... pero, ¿y el transporte a otros pueblos marítimos?

Hay que acercarnos por el mar a toda la América, al oriente indico, al oriente europeo. España es país esencialmente marítimo; tiene costas por veinte provincias a tres mares, y sin embargo nadie en España estudia y defiende la llamada política de mar. Nuestra flota mercante es pequeña, pero no tanto que no merezca la atención de los gobernantes.

Cerca de cien unidades tiene nuestra marina de guerra formada, casi toda, por buques pequeños de funciones, auxiliares, torpederos, lanchas y guardacostas. Debe-

ría haber doble número de unidades de combate y atendiendo a la característica de nuestras costas, numerosos submarinos. Más que ejércitos numerosos, debería costear España grandes trasatlánticos que recogieran la vida comercial de un mundo a otro y una escuadra eficiente para la defensa del territorio nacional. Esta debe ser la política defensiva de un pueblo que está circundado por costas a tres mares.

Pero los españoles no queremos mirar al mar. Toda la atención nacional está concentrada en e los momentos en África. En Marruecos pelean un Ejército y una Escuadra. Una escuadra que lleva dos barcos gigantes, el «Alfonso XIII» y el «España», un pequeño crucero de 5.800 toneladas, el «Reina Regente» y otros barcos diminutos y mísculosos con unos cañoncitos pequeños sobre las banderas y unos rótulos pomposos que son evocación de proezas no igualadas: «Laya», «Bonifaz», «Lauria», «Cadarsó», «Alcázar», «Laracha» y «Arcila»...

Estos barcos y los maneros que los condu en tienen en África una historia sublime e inmortal.

¿Cuántas veces, fuera del texto frío y protocolario del «Parte oficial» habeis oído hablar de las hazañas de nuestros marinos?

Es que no nos acordamos del mar, que es la cintura de España y el camino para la reconquista de su grandeza.

Bienvenido Calvo.

Cómo está constituida la famosa república del Rif.

LONDRES.—El Agente General de la República del Rif, en esta ciudad ha hecho en un periódico inglés las siguientes declaraciones.

«No constituyen el Rif tan sólo algunas tribus indígenas no sometidas aún al protectorado español, sino que es un país profiado de promesas, con un Gobierno republicano a cuyo frente está un hombre que en más de una ocasión ha negociado en España de igual a igual.»

Este Gobierno quedó constituido el día 10 de junio de 1920. Hasta entonces el Rif, que cuenta con unos dos mil años de existencia, estuvo dividido en Estados, administrados cada uno de ellos por un jefe escogido.

Durante los últimos mil doscientos años, el jefe supremo fué siempre elegido de entre la familia de Abd-el-Krim.

Se acordó convertir el país en República a consecuencia de las dificultades surgidas con España. Los embajadores de Gran Bretaña, los Estados Unidos y Turquía en Tanger fueron notificados de esa instauración.

El Gobierno del Rif es esencialmente democrático; es elegido por el pueblo. Todo indígena rifeño, al cumplir los veintidós años, tiene derecho al voto. Los concejales son elegidos por los vecinos de cada ciudad. Hay además un Parlamento que integran 55 miembros.

Hay nueve ministros. Hay aquí los cuatro principales;

Abd-el-Krim, a quien no debe confundirse con Dris-er-Riffi, que éste fué un renegado que se pasó a los españoles y que ha sido muerto hará un mes aproximadamente.

El Khattabi, ministro de Negocios extranjeros. Ha sido educado en la Universidad de Madrid, donde al cabo de dos años obtuvo el título de ingeniero de Minas.

Mahomed Abzelam, ministro de Hacienda, que se educó en Francia Italia y Holanda.

Mohamed ben-Onar, ministro de la Guerra, que también se educó en Europa, y asimismo se graduó en una de las academias militares de Europa.

Los demás ministros y muchos de los secretarios de los ministros se han educado también en Europa.»

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 3 primer derecha Soria.

El matrimonio y el divorcio en los Estados Unidos

WASHINGTON.—El juez señor Thomas, de California, acaba de publicar un informe conteniendo detalles estadísticos sobre el estado de los matrimonios y de los Estados Unidos.

Se dictan anualmente 160.000 divorcios, o sea uno cada cuatro minutos. La proporción es de un divorcio por cada nueve casamientos.

Diez y siete estados se niegan a fijar una edad mínima para el matrimonio, y en nueve estados los Tribunales han sancionado oficialmente matrimonios entre muchachos de doce años y niñas de nueve.

Actualmente existen en América 12.000 mujeres casadas de menos de quince años y 100.000 de menos de diez y siete.

El juez Sr. Thomas ve en esta precocidad matrimonial como una amenaza para la nación.

SUGESTIONES

ESPAÑOLISMO Y DERROTISMO

No basta haber llegado al límite de las desdichas, del desconcierto y la barbarie en España, para que esa masa de opinión que carece de opinión y que se llama españolismo, continúe ciegamente de una manera suicida, en su crasa ignorancia y en su rutina absurda.

Si ha levantado su voz en la Prensa o en la tribuna, algún español de clara inteligencia en los últimos años, anunciando el malaventurado porvenir de España en manos de tanta boocia y tanta ineptitud, se levantaban airados los hijos de la pedantería y de la ignorancia, se levantaban agresivos e impertinentes aquellas asociaciones españolistas, aquellas juveniles ciudadanas soberbias y brutales que ahogaban al grito de mueran los derrotistas, las más bellas aspiraciones de salvación.

Lo que se ha llamado masa españolista en los últimos años, la formaban aquellas juventudes conservadoras, los nuevos ricos, y el «honra o comercio».

Nunca habrán sentido como actualmente, los buenos españoles, tanta repugnancia y tanta vergüenza pensando en las cosas de España. El mal actual es destructor, incorregible y repugnante. La incultura y el atraso han llegado a tal extremo en España, que somos la burla de todos los países civilizados. Quien levanta su voz para redimir a España por la cultura, se le moteja de derrotista, extranjerizado y pedante.

¡Derrotismo! ¡Derrotismo! se ha gritado en España cuando se hablaba del progreso de los países del norte, siempre que se comentaban los adelantos políticos de otros países europeos, ¡derrotismo y pedantería! gritaban los españolistas cuando algún esclarecido español anunciaba el triste porvenir de España.

El desconcierto es tan grande, el mal tan intenso, la incultura tan enorme hoy en España, hemos llegado a tan bajo nivel, que se han prostituido las ideas de patria, los ideales más puros; fuimos tantas veces engañados por los eternos redentores, que hoy media un abismo, de un español a otro y solo la ambición y el egoísmo personal dominan en nuestra España.

Y aun los optimismos de siempre, los que anunciaban que España se salvaría a pesar de sus desdichas, los que tenían fe en los destinos de España mirando a las virtudes de su raza, a su fondo intrahistórico, piensan hoy desengañados y descreídos lo mismo que los demás españoles, esperando quien levante la espada para castigar tanta maldad y tanta ineptitud.

Pío Cid.

CAMPOS DE SORIA



Un aspecto de Los Rábanos

Publicamos hoy este croquis, colaborando gráficamente en los deseos de José Tutela de ir dando a conocer rincones y aspectos de nuestra provincia. A este croquis seguirán otros muchos, para continuar la campaña de inventario y divulgación de nuestras cosas. Este de hoy, es un rincón del simpático pueblito vecino de nuestra capital. Fué hijo de la roca, las casitas arrancaron a la roca del suelo sus sillares, en la roca se abrieron las calzadas tortuosas, en zig-zag, en plano laberíntico, para desorientar y vencer al cierto traidor que las azota... Es el pueblito concreción humana sobre la roca del suelo. Luego se hizo la vía moderna, la importante carretera que trae ideas y costumbres de todas partes. Y las casas modernas perdieron el sello de las casitas del croquis que publicamos; las casas modernas se situaron curiosas, ávidas, junto a la ruta, que, al relacionar la interesante y amable aldea con otras comarcas, con otros países, le fué hurtando poco a poco lo típico de sus habitaciones, los trajes característicos de sus gentes y la bella tradición de sus costumbres.—P. Ch.

El precio de los granos y el crédito

Todos los años por esta época se nota, generalmente, una baja en los precios de los cereales, pues al remanente de las cosechas anteriores se añaden las existencias de la nueva recolección, aumentándose, como es lógico, las existencias. Pero si esta baja es natural y entra en las normas corrientes de las leyes económicas, no es tan natural o mejor dicho, tan justo, otro fenómeno económico que ocurre hacia los meses de noviembre y diciembre. En esta fecha, sin saber por qué, es decir, sí, por su por qué bien sabido y conocido, los precios suben, y luego podrán bajar, o subir o sostenerse, pero ya con mayor irregularidad que la constante y anual alza del otoño.

La explicación es bien clara: en esta época, en que el labrador recoge sus cosechas, y en la misma era don de las ha ido trillando, aventando y acibando, se le van la mayor parte de sus frutos.

En la era tienen que cobrar, el recaudador, el comerciante, el prestamista, el dueño de la tierra, el médico, el farmacéutico, el veterinario, el herrero, etc., etcétera, y además es lógico y natural que así suceda, pues el labrador vive todo el año al fiado en todo, y por eso los acreedores de unos u otros servicios se aprestan a cobrar.

Y el que no pega en la misma era tiene que pagar en el mes de septiembre, en San Miguel o en octubre, vendiendo para entonces gran parte sino toda su cosecha.

Así sucede que para noviembre el grano está ya en manos de acaparadores o fabricantes y entonces pueden más fácilmente influir en el mercado con sus existencias.

Si los labradores estuvieran organizados, cosa bien difícil de conseguir, podrían lograr del Estado o de entidades bancarias créditos suficientes para pagar esas atenciones sin tener necesidad de vender a bajo precio sus productos, pudiendo esperar con libertad situaciones del mercado más propicias.

Pero el pobre labrador arto tiene con defenderse del otro labrador o del vecino para esperar su propia ayuda.

Compadecemosle porque después de dos meses de inquietudes y sobresaltos y de trabajos durísimos tiene como remate de jornada que partir su montón en cinco, seis o diez porciones, que dándose él con el resto que si es buen año le nutrirá más y si es mal, vivirá a costa de las grasas de su cuerpo.

Un labrador.

Interesantes declaraciones del General Burguete.

OVIEDO.—Ha llegado el general Burguete. Algunos periodistas le visitaron para conocer su opinión respecto a los asuntos de Marruecos, de palpitante actualidad, y el general manifestó, que su criterio es que se debe ir a tomar Alhucemas o retirarnos de Marruecos. Agregó que como él opinan cuantos han visitado Africa y se han dado cuenta de nuestra posición entre los moros.

Dijo que lo sucedido en Málaga está ligado con el movimiento sindicalista de Barcelona y con la campaña financiera contra la peseta, oponiéndose todo junto a la acción eficaz de España en Marruecos. Responde todo a una manioobra extraña, contra la cual no ha surgido aún el hombre de capacidad y energía precisas para ponerle definitivo término.

NOTAS DEPORTIVAS

Hace falta un campo de fútbol.

Sabemos que el Ayuntamiento, con muy buen acuerdo, ha hecho gestiones para incluir en el programa de festejos de San Saturio un partido de fútbol.

La idea, que ha gustado a cuantos la han conocido, chocó, sin embargo, con una gran dificultad para poder ser llevada a la práctica. Y esta dificultad es, que Soria no tiene campo de fútbol.

Hasta ahora, los partidos que se han jugado han sido a costa de vender mil dificultades, cansar a un señor particular para que cediera un campo por una tarde o ir a contender fuera de la población, a pueblos que tuvieran equipo y campo.

Nosotros creemos que ya es hora de que nuestro Ayuntamiento, en el que hay elementos muy comprensivos y que se dan perfecta cuenta de lo que el deporte representa, se decida a proporcionar un campo en condiciones, no solo para lo que a las fiestas de San Saturio se refiere, sino para que quede de una manera definitiva como campo de deportes de la población.

Tal vez se tendrán que gastar unas pesetas para tenerlo en condiciones; pero por esto no deben arredrarse.

Nosotros les prometemos darles varios medios para que dentro de un par de años este el corte del campo completamente amortizado y hasta pueda continuar siendo una nueva fuente de ingresos.

No se trata de descubrir el Mediterráneo. Todos los pueblos que han hecho un esfuerzo parecido al que pedimos a nuestros Concejales, han logrado el mismo éxito.

¿Va a ser Soria una excepción? Claro está que aquí se trata de un campo que tenga, por lo menos, ciento veinte metros de largo, por ochenta de ancho, arrglado para poder jugar al fútbol y para que puedan darse unas cuantas fiestas gimnásticas.

Nos damos perfecta cuenta de que Soria por su situación topográfica no es población de grandes planicies; pero no se trata de que el cam

po se halle enclavado en el caso de la ciudad.

Aunque se encontrara de doscientos a quinientos metros de ella y tuviera un camino cómodo o una carretera que llegaran hasta él, estaría salvada la situación.

Apesar de todo, no queremos dejar de consignar que el sitio más apropiado para el campo, sería en el campo de Santa Bárbara. Su posición elevada sobre el resto de la población, el amplio panorama que desde él se divisa y la facilidad de poder llegar hasta allí comodamente a pié y con toda clase de vehículos, le dan el valor máximo para el fin a que se destinaria.

Señor Alcalde, señores Concejales: Un pequeño esfuerzo, un poco de gusto para que nuestros pequeños se diviertan y se hagan fuertes, y un tanto de comprensión para ver en el deporte una cosa útil, y el campo está hecho.

Desde este momento contamos con él.

Después, todos nos encargaremos de que vuestro apoyo rinda sus ventajas.

Un nuevo partido

En Arcos de Jalón se ha verificado el encuentro anunciado entre los equipos «Arcobriga» de aquella villa, y el «Calatayud F. C.»

Triunfó este último por un gol a cero. El equipo de Arcos demostró su adelantamiento en el poco tiempo que lleva constituido, pudiendo asegurarse que si continúa entre nándose, llegará a lograr un bonito resultado en el deporte del fútbol.

Discóbolo.

Concurso de ganados en Burgo de Osma,

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros estimados amigos de Burgo de Osma D. Jesús Ramirez, Don Pedro Andrés y Don Juan Bautista Luas, que forman la Comisión gestora del Concurso de ganados que va a celebrarse en la importante villa de Burgo de Osma.

Los señores que integran la mencionada comisión han visitado en unión del Ingeniero Agrónomo y Secretario de la Junta provincial de ganaderos D. Leopoldo Ridruejo, distintos pueblos de la zona más ganadera de la provincia. Han estado en Valdeavellano de Tera, El Royo, Derroñadas, Sotillo del Rincón y Vinuesa, haciendo gestiones para que los más importantes ganaderos de esta región acudan al concurso.

En Vinuesa se detuvieron algo más, para visitar con atención la ganadería de don Juan Manuel Torroba, pues entra en los planes de la Junta provincial y de los ganaderos de la zona de Burgo de Osma y San Esteban lle-

var a cabo o base de la raza Schwitz un plan de extraordinaria importancia para la ganadería de estas comarcas. Con la atención que merece esta asunto daremos cuenta de él.

Sabemos que son muchos los ganaderos que han solicitado espacio para el concurso de sus ganados, entre otros podemos adelantar los nombres de don Epifanio Ridruejo y de D. Juan Torroba que instalará en El Burgo un bonito pabellón con

magníficos ejemplares que posee de ganado vacuno y lanar.

La Diputación provincial ha ofrecido una copa de honor para este Concurso.

Una de las bandas de música de Soria, animará y dará mayor realce al Concurso.

Agradecemos la visita de la Comisión, y pueden estar seguros que por propio convencimiento concederemos a este Concurso la atención que merece.

SECCION VERMUT

Adios al verano

Ya están aquí los primeros fríos. Hoy ha bajado la temperatura hasta un grado que ha hecho ruborizarse a los termómetros. Ha soplado el cierzo, ha llovido, y por las desempedradas calles de la ciudad ha cruzado ese agradable olor de naptalina suavemente desprendido de los gabanes recién sacados del ropero.

Las niñas del Stade, abandonan el campo de deportes y se cobijan en el Casino de Numancia procurando entrar en calor, moviendo el cuerpo en el grotesco ejercicio de un fox trot o de un Simy desooyuntado. ¡Adios, señor verano! No hemos podido contigo. Ni las verbenas, ni los partidos de fútbol, ni los esfuerzos de Torroba, ni los trajes claros, ni las faldas cortas de nuestras damiselas han logrado retenerte más allá del día 31 de Agosto. Eres veleidoso, descontentadizo y muy poco galante; eres el novio mariposón; eres el amigo de temperamento más versátil. ¿No te acuerdas el haber visto

que para ti, y sólo para ti hicimos el desembolso de esos dineros que el sombrerero, el zapatero, el camiserero, el sastre y la modista nos sacaron para que te recibieramos dignamente? ¿No sabes que por haber creído que este año venias en serio hemos empeñado el gabá?

¿Qué vamos a hacer ahora con estos zapatos blancos apenas desastrozados, con estos calcetines de seda que sólo llevan un remiendo, con este traje que tú no nos hace rodilleras, y en fin, con este sombrero de paja que si has tostado lo suficiente para que no nos sirva al año que viene no lo has quemado lo bastante para ponerlo al baño de María y servir un te falsificado a nuestras amistades?

Apenas si nos has hecho una visita de cumplido y ya nos abandonas. No, no creemos más en tus palabras aunque estalles todos los tubos del termómetro. Adios, verano, vete en buena hora. No volveremos a tratarte. Nosotros somos personas demasiado serias, y tu eres muy fresco.

“EL ROYO” SERVICIO DE COCHE-AUTOMOVIL

Desde primero de Agosto se ha establecido un servicio de Coche-automóvil, bisemanal, de El Royo a Soria, lunes y jueves, por Pedro Orte, saliendo de el Royo a las siete de la mañana para llegar a Soria de ocho a ocho y cuarto; y por la tarde, salida de Soria a las seis y llegada al Royo, de las siete a las siete y cuarto.

Si hubiera solicitudes de seis o más viajeros también se hará el recorrido en días distintos.

Precio: 4.99 pesetas ida en berlina y cuatro interior y lo mismo vuelta.

Vi los particulares a precios económicos, según distancia.

Se hacen toda clase de encargos a precios reducidos.

La administración para toda clase de pedidos, queda establecida en el Royo, en casa del propietario Pedro Orte y en Soria se dirigirán a D. Manuel García «La Moderna» Calle Marqués del Vadillo número 20.

AÑORANZA

Para Carmen Girónés.

Carmen, vecina mía; así respondes a mis turbadas quejas? Ruborosa, huyes ante mis ojos y te escondes como una rosa entre las otras rosas de tu ventana. En ella no te asomas, como capullo de aromadas mieles; ni, como antes, de tu pecho tomas, para ofrecermelo, un ramo de claveles. Ni tu perfil sereno y armonioso se ofrece ahora, como se ofreció; ni me crees, como antes, venturoso al cruzar tu mirada con la mía. Melancólico amor, fervido antes, se desmaya en el fondo de mi alma: pasaron ya, veloces, los instantes, de dulce anhelo, de apacible calma, Carmen, vecina mía, no permitas que esa tu ausencia me torture insana: devuélveme la dicha, la infinita dicha de verte junto a la ventana.

Tomás Sautacruz Manrique.

NOTICIAS

Un nuevo ferrocarril.—Ayer, día 31, tuvo lugar la inauguración del ferrocarril de Calahorra a Arnedillo, desde la estación de Arnedo.

Con tal motivo se han verificado, en este último pueblo, diversos festejos populares que han estado animadísimos.

Presupuestos municipales.—La Alcaldía de Soria ha publicado un bando haciendo saber que el presupuesto municipal extraordinario para el ejercicio de 1923 a 1924 formado por el Ayuntamiento, previo dictamen del señor Regidor Sindico, se halla expuesto al público en la secretaría de la Corporación, por término de quince días, durante los cuales se oirán las reclamaciones que pudieran presentarse.

Un hurto.—Comunican desde Burgo de Osma haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades, el vecino de Osma, Francisco Elvira Cabronero, por haber quitado catorce fanegas de trigo a su convecino Eusebio Gil Elvira.

Cosas taurinas.—Se asegura que el domingo próximo celebrarán una becerrada a puerta cerrada los socios del club taurino «La Afición». Actuarán como matadores los aficionados Vera y Ruiz. La «Gaceta» del martes último publica el Reglamento para el régimen de las corridas de toros, becerrros y novillos, teniendo dicha disposición cien artículos.

Teatro Principal.—El sábado, día quince de Septiembre, debutará en nuestro coliseo la notable Compañía cómico-dramática que dirige D. Francisco Enguidanos, que trabajará durante los días de la feria. Para esta temporada se preparará también el estreno de la interesante película «El Hombre sin nombre» que contiene emocionantes episodios.

Incendio de un monte.—Comunican desde Abejar que el día veintiocho del corriente se declaró un violento incendio en el

monte denominado «Dehesa Collada» y ounto conocido por la «Majadilla», próximo al pueblo de Cidones.

La Guardia Civil del puesto de Abejar, en unión del Ayuntamiento y algunos vecinos de Cidones, procedieron a la extinción del fuego, consiguiéndolo después de los grandes trabajos.

El siniestro se considera casual no siendo las pérdidas de gran consideración.

Mejoría.—Se encuentra aliviada de la grave dolencia que ha sufrido la esposa de nuestro querido amigo don Leandro Rodríguez. Lo celebramos sinceramente.

De Ferrocarriles.—La prensa de Burgo y de Santander muestran alguna inquietud respecto al proyecto del Ferrocarril Santander-Burgo-Soria-Calatayud.

Existe una entidad bilbaína, que ahora resurge y parece estar animada para construir un ferrocarril semejante, y por otra parte la Compañía del Norte recole de toda vía férrea de acortamiento que haya de servirse de sus trazados. También «El Castellano» de Burgo publica lo siguiente respecto a la compañía inglesa, que desea acudir a la subasta del mencionado ferrocarril.

«Tengase en cuenta que la realización del proyecto exige un capital de unos 350 millones de pesetas; que ese capital está hoy dispuesto para acometer la obra, pero una masa tal de dinero no puede estar paralizada mucho tiempo, por lo que, si en plazo breve no se anunciara la subasta del ferrocarril, ese capital necesariamente habrá de buscar otro campo de acción. Esperamos por lo tanto que Soria unida con las demás provincias interesadas en el proyecto no descansará un momento para conseguir su más pronta realización.»

En Quintana Redonda.—El domingo último se celebró en Quintana Redonda el acto solemne de bendecir cuatro magníficas campanas, que han sido colocadas en la torre de la nueva iglesia, construida con las limosnas recogidas por el virtuoso sacerdote don Celestino Zamora.

Felicidades al pueblo de Quintana Redonda, así como a su digno párroco y al campanero Señor Muñoz.

De Enseñanza.—Durante todo el mes de septiembre próximo queda abierta la matrícula para los alumnos oficiales en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

Segun nuestras noticias son pocos los alumnos que solicitarán su primer examen de ingreso, pues la juventud española se va dando cuenta de que existen otras carreras de menos gastos y mejor retribuidas.

La Lira Numantina.—La brillante Banda de Música que dirige nuestro estimado paisano don Pedro Ameza, dará un gran concierto musical en la Alameda de Cervantes, el domingo próximo de once a una.

Las obras que ejecutaran son las siguientes:

- 1.º «Alfonso XIII.» Pasodoble Ameza.
- 2.º «La Canción del Ovidio.» Fantasía, Serrano.
- 3.º «Campamento.» Fantasía, San José.
- 4.º «Rapsodia Valenciana.»
- 5.º «Catro.» Pasodoble Sampedro.

Felicidades cariñosamente a los músicos que componen la citada Banda, así como a su digno Director Sr. Ameza.

HILO SISAL

Extranjero, la mejor calidad conocida. Precios sin competencia. — INCHAURRAGA, GARAY y Compañía. — C. Larrañaga, número 10. BILBAO. 10-10

Giros para militares.—Se ha dispuesto que se adopten las medidas necesarias para que en lo sucesivo los carteros autorizados de los regimientos, escuadrones y demás unidades militares recojan a diario en la oficina telegráfica respectiva cuantos giros se reciban destinados al personal de las citadas unidades, verificando su entrega sin retraso ni dilaciones.

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en papelería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Su cursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

UNA CARTA
La Eléctrica de Soria.

Hemos recibido una atenta carta del Gerente de «La eléctrica de Soria» referente a las deficiencias que todos hemos venido padeciendo y lamentando en el servicio de la luz y que publicamos a continuación:

Sr. Director de LA VOZ DE SORIA

Mi querido amigo: Me permito molestar a usted para rogarle la inserción en su periódico de las siguientes líneas que considero de interés para su conocimiento:

«La Eléctrica de Soria» contaba con elementos más que sobrados para el buen funcionamiento de sus servicios, pero por motivos de bien distinta naturaleza: roturas o averías en alguna ocasión, y en otras, causas en absoluto ajenas a la Sociedad han dado lugar a que se llegue al actual estado de cosas, que somos los primeros en lamentar, no sólo por el quebranto que significa en nuestros intereses, sino por la desahogada actitud en que nos colocamos ante el público.

«Tenemos el decidido propósito de que estas deficiencias se corrijan, y al efecto, el Consejo de Administración de la Sociedad, sin reparar en los cuantiosos gastos que esto ocasiona ha adquirido cuantos elementos son necesarios no sólo para el buen funcionamiento de sus servicios, sino para prevenir contingencias en casos como el que actualmente nos ocupa.»

Muy en breve quedarán terminadas las instalaciones, aspirando a que con ellas quede nuestra central en condiciones realmente insuperables.

Y en nuestro deseo de que el público se complace de que estamos en todo momento animados de los mejores propósitos de equidad y justicia, el Consejo de Administración de la Sociedad, a pesar del nuevo dispendio que esto le ocasiona ha dispuesto que en los recibos del presente mes se haga a todos los abonados una bonificación de consideración y proporcionada a las molestias y transtornos que la deficiencia de sus servicios haya ocasionado.

Esperando de acogida en su periódico a estas explicaciones y propósitos, queda de usted, muy afectuoso s. s.—El Gerente, Epifanio R. de Botija.

Celebramos los buenos deseos de «La Eléctrica de Soria» y esta pública confesión de su deficiente servicio considerando a la vez, de estricta justicia esta indemnización a sus abonados por las molestias y perjuicios que constantemente les viene originando.

Esperamos así mismo con impaciencia, que el servicio eléctrico de esta Sociedad llegue como dice su joven y activo Gerente a ser insuperable, pues únicamente así podrá e contrarse alguna explicación, no decimos justificación al elevado precio del fluido.

Enfermos del estómago, desnutridos, neurasténicos.

Recobraréis la salud con la Magnesia «ROLY» fosfo-siliciada porque cura radicalmente las enfermedades del estómago, favorece grandemente la nutrición de los alimentos, libra al organismo de sustancias y de microbios dañinos y proporciona sueños profundos y reparadores.

Pedid siempre MAGNÉSIA «ROLY» fosfo-siliciada, que es la ÚNICA QUE CURA.

D. pósito en Soria, Farmacia del Doctor Carrascosa, Collado, 72.

COLEGIO DEL SACRADO CORAZÓN DE JESÚS

Bajo la dirección de las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul.

1.ª Enseñanza, Bachiller, Magisterio etc. Clases de Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Dibujo, Bordados, Solfeo, Piano etc. Brillantísimos resultados obtenidos en todos los cursos. — Alumnas internas, medio-pensionistas y externas. — Edificio nuevo e higiénico.

Informes y reglamentos a la Superiora—Calle mayor, 23—Soria.

NOTICIAS POR TELÉGRAFO

El Estado Mayor opina que debemos ir a Alhucemas pero en el Gobierno hay quien cree todo lo contrario.—¿Surgirá la crisis esta tarde?

Madrid, 31.

El informe del Estado Mayor

Aunque se guarda una reserva impenetrable en las esferas ministeriales sobre el contenido del informe de la Comisión del Estado Mayor Central que ha visitado la zona de Melilla se van conociendo algunos detalles del referido informe.

El Estado Mayor Central, opina que lo que debe hacerse en Marruecos, es evitar el repliegue, inflingir un duro castigo a los moros, y conquistar la mayor cantidad de terreno que sea posible para dar idea de nuestro poder al enemigo, y tomar posiciones ventajosas en el Campo moro.

El referido informe, estima a lo que parece necesaria la conquista de Alhucemas, colocando nuestra línea avarzada en la ribusta divisoria que va desde Ain Zoraj al mar.

Estima la Comisión del Estado Mayor que la guerra subsistirá siempre, mientras no sean amenazadas las kábilas de Alhucemas que son las más ricas y las que con sus auxilios monetarios a las de la zona montañosa del Rif mantienen la guerra contra España.

Propone por último al Gobierno que la toma de Alhucemas se verifique en dos etapas, y marca de paso un plan probable de operaciones.

Grandes comentarios.

El informe del Estado Mayor ha causado profunda impresión en las diversas zonas políticas de Madrid, y en el Gobierno mismo, dando lugar a no pocos ni breves comentarios.

Los partidarios de la acción guerrera aplauden favorablemente el plan del Estado Mayor, mientras que los abandonistas, no se reatan de mostrar su descontento asegurando que el plan de referencia no propone otra cosa que crear un balcón sobre Alhucemas desde el que al asomarse nuestros soldados ofreceran un magnífico blanco al enemigo.

El Consejo del miércoles.

Muestra de este estado de opinión es lo ocurrido en el Consejo de Ministros de anteayer donde brotó la discordia en el seno de la familia ministerial.

Los Ministros de Guerra y Marina razonaron la propuesta del Estado Mayor y la defendieron en todos sus términos. Los Ministros de Estado y Trabajo, se opusieron con gran viveza a este criterio, y en el Consejo, nada se acordó en definitiva, quedando pendiente el asunto para resolverse en el Consejo de anoche.

El Consejo de anoche. Expectación.

Gran expectación había anoche por conocer el resultado de la deliberación ministerial, pues de ella dependía el terminar la guerra de Marruecos, o el empezarla con un nuevo vigor. Otro interés más tenía la reunión de los Ministros, y era que conociéndose la manera de pensar de los Sres. Chapa-

rieta y Alba, y la opinión de los Ministros de Guerra y Marina, se respiraba en todas las dependencias oficiales un suave olor a crisis, muy agradable para los ambiciosos.

Lo que dice al Presidente

El Consejo de Ministros, terminó anoche muy cerca de las diez.

Antes de que salieran los Ministros, el Presidente del Consejo recibió a los periodistas diciéndoles: hoy hemos terminado más pronto que ayer y hemos continuado las deliberaciones sobre el informe del Estado Mayor Central.

Hemos escuchado la opinión de los Ministros que no asistieron ayer al Consejo, y después, hemos acordado que el Ministro de la Guerra pda unos datos que se estiman interesantes para la acertada deliberación del asunto. Si mañana los tuviera—continuó—celebraríamos consejo a las cinco de la tarde; de lo contrario, el Consejo se retrasaría hasta pasado mañana.

Los demás Ministros.

Comenzaron después a salir los demás Ministros. El de Hacienda dijo: el Presidente tiene la palabra; los demás permanecemos mudos.

Contestando a una pregunta de un periodista, manifestó que no había motivo alguno de inquietud.

Salieron después los generales Aznar y Aizpuru, manifestando éste que en la deliberación solo hubo exposición del criterio de cada Ministro.

Juntos salieron los señores Alba, López Muñoz Salvatella y Chapaprieta. Como qui ra que un periodista se extrañara de que fueran Unidos los Ministros alistas y los romanistas, el señor Chapaprieta manifestó:

—¿Qué preguntas tienen ustedes? Es que nos hemos logrado poner de acuerdo.

En el Consejo hubo discrepancias

A pesar de que los Ministros se muestran reservadísimos se sabe que en el Consejo siguió habiendo discrepancias. Los Ministros militares mostráronse ya francamente partidarios de la aprobación de la memoria del Estado Mayor. Alba, Villanueva, Gasset y Chapaprieta, se opusieron a ello tenzamente. López Muñoz parece inclinado a que se apruebe la memoria.

Parece ser que Romanones se encuentra disgustado por la actitud de Alba. Esto hizo que fuera Chapaprieta quien hablara en el consejo para hacer manifestaciones de sondeo, y ver como las acogían los demás Ministros reservándose Alba el hablar del asunto.

Romanones, no ha querido desorientar, y al ser visitada esta mañana, manifestó que por la referencia de los amigos políticos que tiene en el Gobierno, podía asegurar que en el Consejo de anoche hubo discrepancias, ahondándose más las diferencias, pero no se resolvió nada en concreto por esperar la llegada del Rey,

El Rey a Madrid.

Esta tarde se cree que llegará el Rey a Madrid sobre las cinco. Viene desde Santander en automóvil.

Se atribuye gran importancia al viaje del Rey. Se dice que el Gobierno tiene interés en que los acuerdos que se adopten, sean tomados con asistencia y a presencia del Monarca, planteándose la crisis si hubiera motivo para ella en el mismo instante de tomar los acuerdos.

¿Crisis fulminante?

Sigue latente la crisis ministerial. Las discrepancias surgidas en el seno del Gobierno, hacen temer una crisis fulminante. De hecho, está planteada la crisis, pero el Marqués de Alhucemas, ha conseguido su aplazamiento hasta el Consejo de esta tarde.

Los comentaristas dicen, que podrá ocurrir que en las primeras deliberaciones del Gabinete, se planteara la crisis de un modo fulminante esta tarde misma.

Por esta razón, sube de punto el interés ante lo que pueda ocurrir en el Consejo que está anunciado.

El Marqués de Alhucemas en vista de las discrepancias surgidas, ha aplazado indefinidamente su viaje a Cestona para donde pensaba salir esta mañana.

Colisión sangrienta

ALMERÍA.—En la cuenca minera de Serón se declararon en huelga los trabajadores, reanudando ayer el trabajo la mayoría de los huelguistas. Esta mañana se presentó un grupo con armas para impedir el trabajo, agrediendo a la Benemérita con pistolas, palos y piedras. Esta repelió la agresión.

Hay un muerto y diez y siete heridos.

El acorazado «España» se salvará.

MELILLA.—Han comenzado los trabajos de salvamento del acorazado «España» embarrancado hace días, volándose con dinamita la Peña donde está varado el buque, sin que este experimentara novedad.

Si continúa buen tiempo, se espera que el acorazado estará a flote dentro de unos cinco días.

El salvamento lo practica la compañía Blanch que ha contratado sus servicios por

dos millones de pesetas. De no conseguirse el salvamento, la Compañía solo percibirá 167 000 pesetas.

El indulto del Cabo Sánchez Barroso

LA CORUÑA.—Ha causado una excelente impresión el indulto del Cabo Sánchez Barroso, jefe de la rebelión de Málaga, por tratarse de un muchacho que gozaba de grandes simpatías en la ciudad.

La noticia de que Sánchez Barroso no será fusilado, ha terminado la huelga general que estaba planteada como protesta del posible fusilamiento.

La primera noticia del indulto la recibió la madre de Sánchez Barroso por medio de un telegrama de su propio hijo que decía así: «Llegó indulto, loco de contento te abraza tu hijo Pepe».

Al recibir este telegrama la madre del cabo sufrió un síncope. En la actualidad tiene que guardar cama a consecuencia de las emociones recibidas.

La madre de Sánchez Barroso también recibió un telegrama de una madre desconocida que dice así: «Un abrazo muy sincero al saber la noticia del indulto le envía aunque no la conoce una que es madre como usted». El telegrama viene de Medina y lo firma «Maruchi».

FABRA.

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouth y Cervezas. Aperitivos, café y licorosos. Exclusiva de sellos de cancela, firmas auténticas, foehadores, pises para sepulturas, calles y oficinas. Canalejas 50—Soria.

Pérdida

De un abrigo en el trayecto de Soria a Fuentesoba. Al que lo hubiera encontrado se le ruega la devolución a Joaquín Jorja. Ferial 11. Se gratificará.

Vicente González

H. MECANICO. Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena. Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera. Carretera de Logroño SORIA

Se alquila

Un local propio para almacén o cosa análoga. Consultar con D. Francisco Soria en la Redacción de este periódico.

Imp. Sucesor de F. Jodra e—Soria



“IDEAL”

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.

Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Otto Streiberger

Apartado de Correos, 335.—Barcelona.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA
 PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 ptas.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 4, bajo.

Dirección Telefónica «LA VOZ»

IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Aimacón: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda o hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordados hules, sedas para labores, hilos para coser Preciosas novedades en ropa blanca con feccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visutería

Medias y calcetines desde 50 céntimos

Angel Jiménez. Canalejas, 73

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2 50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

Automóviles, camiones y camionetas

DE LAS MEJORES MARCAS
 PRECIOS DE FABRICA

Sin aumento alguno de precio se dan grandes facilidades de pago.

NO COMPRAR SIN CONSULTAR PRECIOS

Simitrio Julio Bobo

NAVA DEL REY (VALLADOLID)



LA INDUSTRIA CASTELLANA

FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Nicanor Longares

Participo a mi numerosa clientela que habiendo recibido una gran partida de botellas y sifones los pedidos se harán puntualmente.

DESPACHO:

ESTUDIOS, NUM. 2, SEGUNDO

TELÉFONO NÚMERO 108.—SORIA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90º, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y maeizos, gresas y peladillas

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Río, 8.

Despacho: Canalejas, 49.

—Teléfono, 49.

FARMACIA Y LABORATORIO

Dr. Carrascosa

Drogueria.—Aguas minerales. Especialidades Farmacéuticas.

Ortopedia.—Ferfumerta. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canalejas, 72. SORIA

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DON JOSE VIGEN VILA

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMA
 Sucursales: en Soria, Canalejas, 69 San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.

¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y ligeros; visitadle pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria Canalejas, 6

MAQUINAS DE ESCRIBIR
“ERIKA”
 La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial
Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos.
 Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335 - Barcelona.

Banco HISPANO--AMERICANO
MADRID
 CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:
 ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CÁCERES, CABRA, CADIZ, CATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELIA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLOCCA, PAMPLONA BONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de este establecimiento. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, chequeos y caídas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Ferretería y Taller de Cerrajería de
Claudio Alcalde
 En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda la clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, pertrachos de raza, cocinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.
 Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstos, así como lavabos de madera y enlizados, batería de cocina de aluminete aluminio y esmaltada, en diferentes clases.
 Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barroncello» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.
 Alambres de espino, cobre, latón y hierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, así como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.
CONSULTA PRECIOS.—FERRIAL, SORIA 14,

Folletón de LA VOZ DE SORIA 3

El amor de los amores

Original de Ricardo León.

Fra la traza de aquel hombre más de hidalgo viejo que de rudo cultivador: vestía como campesino, pero sorprendía en su talle y rostro algo de aseñorada finura. El cuerpo vigoroso y ceñido, pero de elegantes actitudes, el rostro, curtido por el sol, pero afeitado y limpio; el cabello escaso y gris; la fisonomía inteligente: el habla pulida y urbana; toda su persona, mezcla de autoridad y llaneza, moderación y señorío, me trajo a las mientes la memoria y la imagen de aquellos antiguos varones que después de ceñir la toga consular volvían orgullosos a gobernar el arado.

Me ofreció rústico asiento en la puerta de su casa, a la sombra de unos parrales, y luego de coger las flores que le pedí, aderezando con ellas un ramo gentilísimo, habló discretamente, respondiendo a ciertas preguntas que yo le hice. Y como advirtiese la curiosidad con que le miraba, la satisfizo. no sin cierto dejo de altivez y complacencia.

—Tal vez le sorprendan mis razones — declaró —, y, confesémoslo también, el haber tropezado con tan culto jardinero donde esperé encontrar un hombre de más dura corteza y menos alcancés.

Cuantos señores vienen aquí de la villa, y no son pocos, para merced de mi industria hallan extraño el contraste de mi oficio.

—No tal — le dije —, murmurando algunas palabras corteses. — Ni es usted el único señor a quien vi cultivando sus tierras, pues tuve la fortuna de conocer a aquel insigne campurriano que juntó la pluma y el dalle en amorosa compañía, ni en esta noble tierra castellana es raro ver a un caballero con hábitos de campesino ni a un campesino con alma de caballero.

—Caballero soy — repuso sáble — si el serlo consiste en la calidad de la cuna y en los refinamientos de la educación. Cuna de rico me recibí al nacer y educado fui para brillar en aulas y foros; mas quiso la fortuna apartarse de mí para que mejor pudiera valerme de los brazos. Titulo tengo de honrosa facultad; gasté la juventud en ociosos alegres y estudios inútiles; casé ya fuera de sazón; sufrí recias desventuras y, al cabo, renuncié a todos los fueros de mi linaje, volví a la tierra generosa y sepulté mi tristeza en este rincón, donde pienso acabar la vida, ganando el pan con el sudor de mi rostro.

—Noble resolución — le dije — y digna de un hombre de cabal entendimiento que no se paga de vanidades. Y arguye más valor en este siglo y en esta patria donde tan olvidados están los hábitos y virtudes de las antiguas repúblicas. ¿No es maravilla ver cómo en el imperio de las vocingleras democracias pierde el trabajo de la tierra sus altas ejecutorias?

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA DE

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

LA BOLSA

COTIZACIONES

INTERIOR.....	71'75
EXTERIOR.....	89'90
AMORTIZABLE 5 POR 100	95'50
AMORTIZABLE 4 POR 100	88'00
BANCO DE ESPAÑA.....	580'00
BANCO HIPOTECARIO.....	090'00
BANCO RIO DE LA PLATA	232'00
TABACOS.....	000'00
EXPLOSIVOS.....	366'00
AZUCARERAS ORDINARIAS	34'25
NORTES.....	102'50
ALICANTES.....	338'00

COTIZACION DE MONEA

FRANCOS.....	42'70
LIBRAS ESTERLINAS.....	33'55
FRANCOS SUIZOS.....	000'00
LIBRAS.....	32'25
FRANCOS BELGAS.....	34'50
DOLARES.....	7'47
MARCOS.....	0'00
ESCUDOS PORTUGUESES.....	0'00
PESES ARGENTINOS.....	0'00
CORONAS CHECAS.....	00'00

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucena Hermanos. Cazalla de la Sierra. Casilla superior año, a 16 pesetas garrafrón